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Сучасна система вищої освіти переходить у режим свого безперервного 
оновлення, який передбачає не разові реформи, а постійне вдосконалення 
змісту, методики та організації освітнього процесу. Проте управління цим 
процесом у контексті вступу України до європейської спільноти значною мірою 
залежить від розробленості механізмів відстеження та оцінювання результатів 
навчально-пізнавальної діяльності студентів, тобто від оптимізації контрольно-
діагностувальних  процедур. 

Peфopмyвaння та стандартизація системи вищої педагогічної освіти є одним 
зі стратегічних напрямів процесу державотворення в Україні. Основні завдання 
щодо її розбудови та докорінного оновлення визначено законом України «Про вищу 
освіту», указом Президента № 832 (832/95) від 12.09.95 р. «Про основні напрями 
реформування вищої освіти України», національною програмою «Освіта» (Україна 
XXI століття), постановою Кабінету Міністрів України від 20 січня 1998 р. № 65  
(65-98-п) «Про затвердження Положення про освітньо-кваліфікаційні рівні (ступеневу 
освіту)» та Наказу Міністерства освіти України від 04.03.98 р. № 86 «Про введення 
в дію «Положення про освітньо-кваліфікаційні рівні (ступеневу освіту)» та про 
нормативне і навчально-методичне забезпечення підготовки фахівців з вищою 
освітою», наказом Міністерства освіти і науки України «Про порядок розробки 
складових нормативного та навчально-методичного забезпечення підготовки фахівців 
з вищою освітою», іншими документами.

Згідно з наказом № 49 від 23.01.2004 р. «Про затвердження Програми дій 
щодо реалізації положень Болонської декларації в системі вищої освіти і науки 
України на 2004–2005 роки», в Україні проводився педагогічний експеримент щодо 
впровадження кредитно-модульної системи організації навчального процесу на основі 
критеріїв ECTS і тестування у вищих навчальних закладах, а також з удосконалення 
системи забезпечення якості вищої освіти на засадах тестового контролю й експертних 
методів оцінювання.

Аналізований документ з іншими документами освітнього змісту дає підстави 
стверджувати, що «тестовий метод оцінювання», або тестування, є однією з 
основних складових Болонського процесу. Отже, завдання підвищення якості вищої 
педагогічної освіти є особливо актуальною та пріоритетною проблемою для України, 
а запровадження педагогічного тестування як об’єктивного засобу контролю за 
навчальним процесом у вищому навчальному закладі – одним з дієвих шляхів її 
розв’язання.

 Детальний розгляд емпіричних матеріалів закордонних (Р. Берк, Д. Вілфорд, 
К. Інкегамп, Дж. Равен), російських (В. Аванесов, Ж. Байрамова, В. Безпалько, 
Н. Єфремова, М. Кларін, І. Логвінов, О. Майоров, Є. Михайлічов, О. Татур, 
М. Челишкова, В. Черепанов, І. Цатурова та ін.) і вітчизняних учених (А. Алексюк, 
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І. Булах, Ю. А. Дзундза, І. Зварич, Н. Мойсенюк, О. Павленко, Т. Палій, Т. Сікорський, 
Г. Цехмістрова) засвідчив, що педагогічне тестування на сьогодні є одним з найбільш 
потужних, надійних і об’єктивних методів контролю за навчальними досягненнями 
студентів. 

У теоретичному плані актуальність порушуваної в публікації проблеми 
визначається недостатньою науковою розробленістю теоретико-методологічних основ 
використання тестового контролю для підвищення якості вищої освіти, підготовки 
майбутніх соціальних педагогів та їх особистісного розвитку. Важливим виявляється 
наукове обґрунтування оптимального поєднання традиційного та тестового контролю 
в навчальному процесі, його використання для освітнього моніторингу, адекватного 
сучасним вимогам модернізації контрольно-оцінної системи й удосконалення засобів 
і методів управління якістю вищої освіти.

Мета публікації – розкрити методологічні засади організації педагогічного 
контролю за якістю вищої педагогічної освіти майбутніх соціальних педагогів.

Педагогічний контроль з позицій системного підходу відіграє проектувальну й 
системоутворювальну роль в організації навчальної діяльності студентів, уможливлює 
об’єктивність оцінювання навчальних досягнень майбутніх фахівців, визначає 
перспективу високого рівня якості вищої освіти [1; 5; 8; 9].

Закономірна відповідність між рівнями засвоєння навчальних елементів 
навчального курсу галузі знань «Соціальна педагогіка» й рівнями сформованості знань 
та умінь магістрів, зазначеними в нормативних документах стосовно вищої школи 
полягає в тому, що кожен наступний рівень засвоєння навчальних елементів включає 
попередній. Теоретичною основою вказаної закономірності є теорія поетапного 
формування розумових дій [4; 10], відповідно до якої процес засвоєння знань, умінь, 
навичок становить послідовну зміну форм діяльності: від зовнішньої, матеріальної 
через голосну внутрішню до розумових дій.

В. Беспальком послідовно доведено, що найбільш об’єктивним інструментом 
оцінювання досягнень студентів є тест [2; 3]. Оцінювання навчальних досягнень 
студентів за допомогою об’єктивного тесту в порівнянні з традиційним усним 
іспитом має ряд переваг: об’єктивність (правильна відповідь на кожне з питань тесту 
заздалегідь встановлюється комісією розроблювачів); перевірка великого обсягу 
знань одночасно в усіх екзаменованих за відносно невеликий період часу; машинна 
обробка результатів тестування і наявність шкали оцінок.

Недоліками тестового іспиту є: складання тестових завдань потребує певної 
кваліфікації; вибіркові відповіді можуть мати елемент підказки; тестові питання 
дозволяють досить надійно перевірити знання, а рівень сформованості умінь, 
професійного мислення майбутнього фахівця за допомогою педагогічних тестів 
можливо перевірити тільки опосередковано.

Обстоювана нами позиція активного використання тестового контролю як 
основного у визначенні рівня якості вищої освіти майбутніх соціальних педагогів 
узгоджується із процесом запровадження у ВНЗ кредитно-модульної системи 
організації навчального процесу, що передбачає: 1) забезпечення викладачів 
навчальним планом, графіком навчального процесу, робочим навчальним планом, 
індивідуальними навчальними планами студента, робочою навчальною програмою 
дисципліни, календарно-тематичними планами, графіками самостійної роботи й 
поточного контролю знань студентів; 2) розподіл дисциплін на змістовні модулі 
із визначенням кількості тем у кожному; здійснення поточного та підсумкового 
контролю знань студентів шляхом накопичення балів і визначення рейтингу студента 
в академічній групі, на курсі тощо; 3) збільшення питомої ваги позааудиторної 
самостійної роботи студентів; 4) упровадження тестового контролю знань як 
альтернативи традиційній формі іспиту; 5) оцінювання за шкалою ECTS, яка 
співвідноситься з національною.
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За кредитно-модульної системи навчання забезпечення якості вищої освіти 
досягається різними видами діяльності в рамках управління якістю, що включає 
контроль процесу й усунення причин незадовільного функціонування системи 
на всіх стадіях навчання з метою досягнення необхідного результату. При 
цьому критерії якості (оцінки якості) пов’язуємо з критерієм ефективності 
функціонування освітньої системи. Іншими словами, якість вищої освіти є 
комплексним показником, що синтезує всі етапи навчання, розвитку і становлення 
особистості, а також умови і результати освітнього процесу: без об’єктивної оцінки 
цих результатів неможливе досяг нення запланованої якості, а одним із таких 
методів, що дозволяють здобувати об’єктивну освітню інформацію, є тестовий 
контроль. Показник ефективності всього освітнього процесу є інтегрованою мірою 
якості вищої освіти, у тому числі і якості контролю за навчальною діяльністю 
майбутніх соціальних педагогів.

Отже, тестування сприяє об’єктивності оцінки результатів навчання, допомагає 
ліквідовувати виявлені прогалини в знаннях; дозволяє отримувати об’єктивну 
інформацію не лише про якість знань і вмінь студентів, але і визначити коло 
найбільш слабко засвоєних розділів, тем, окремих питань і своєчасно корегувати 
процес навчання. Одночасно тестування надає можливість студентам учитися 
самостійно виявляти прогалини у власних знаннях і вживати заходів для їх 
усунення. При тестовому контролі кожен випробовуваний отримує дихотомічний 
ряд, що визначає виконані й невиконані завдання тесту за широким спектром 
питань.

Ефективне функціонування системи тестового контролю навчальних досягнень 
майбутніх соціальних педагогів в умовах магістратури забезпечуватиметься 
сукупністю принципів [3], співвідносних із виділеними й обґрунтованими нами при 
аналізі принципів організації навчальної діяльності магістрів соціальної педагогіки: 
принципом науковості – система тестового контролю повинна базуватися на новітніх 
досягненнях дидактики, користуватися сучасним діагностичним інструментарієм 
для реалізації цілей і завдань та виконання своїх функцій у навчальному процесі, 
бути спрямованою на формування науково-теоретичного і професійно-педагогічного 
мислення студентів педагогічних університетів; принципом системності – тестовий 
контроль покликаний функціонувати як цілісна педагогічна система в рамках 
вузівської системи навчання, головним системоутворювальним чинником якої є мета 
– якість, ефективність і конкурентоспроможність українського фахівця; принципом 
індивідуального підходу – в процесі тестового контролю враховуються індивідуальні 
характеристики окремих студентів (адаптивне тестування), за можливістю 
відстежується прогрес кожного студента (моніторинг успішності, рейтингові 
таблиці); принципом посильності – передбачає поєднання доступності й новизни 
тестових завдань, помірну складність завдань, що пропонуються під час педагогічних 
вимірювань; принципом єдності навчання і виховання – тестовий контроль повинен 
не тільки підвищувати рівень підготовки студентів, але й виконувати виховну 
функцію, впливати на мотивацію до навчання за допомогою раціональної організації 
контрольно-дидактичних процедур (стандартизації умов проведення тестування) і 
певного змісту дидактичних засобів контролю; принципом свідомості й активності 
– реалізація тестового контролю має стимулювати пізнавальну активність студентів 
і забезпечувати свідоме виконання ними контрольних завдань (через залучення 
їх до створення об’єктів контролю і критеріїв оцінювання навчальної діяльності); 
принципом оптимальності: оптимальне поєднання різних форм навчальної діяльності 
в ході реалізації процедур тестового контролю (тестування бланкове, комп’ютерне, 
групове, індивідуальне, діагностичне, навчальне тощо); достатня кількість 
контрольних процедур (педагогічних вимірювань – актів тестування) для проведення 
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результативного контролю; об’єктивність контролю – відповідність отриманих 
результатів дійсному рівню навчальних досягнень, професійної компетентності та 
особистісного розвитку студентів.

За цих умов використання тестових методик під час контрольних процедур стане 
реальним засобом підвищення об’єктивності педагогічного контролю в навчанні 
магістрів соціальної педагогіки (див. табл. 1).

Таблиця 1

Види тестування в системі вищої освіти та їх основні характеристики

Узагальнюючи зміст і структуру контрольно-оцінних форм визначення якості 
вищої освіти магістрів соціальної педагогіки, ураховуючи наведені вище позитивні 
та негативні риси тестового та традиційного контролю знань і вмінь майбутніх 
соціальних педагогів, на наш погляд, для поточного діагностування рівнів 
засвоєння навчальних елементів курсу найбільш оптимальною буде така організація 
контрольно-оцінних процедур, яка здатна поєднувати різні види контролю, а 
найкращим засобом кінцевої перевірки знань та умінь студента з навчального курсу 
визначаємо ситуаційний тест.

Ситуаційний тест – це цілеспрямований набір тестових завдань, призначених для 
розв’язання проблемних ситуацій, притаманних майбутній соціальній і виробничій 
діяльності випускників вищих навчальних закладів [330, с. 103; 392]. Кількість 
та форми тестових завдань у такому тесті можуть бути досить різноманітними. 
Порядок розміщення тестових завдань у ситуаційному тесті визначається діями, які 
студент повинен здійснювати для вирішення проблемної ситуації. Ситуаційний тест 
доцільно використовувати у процесі діагностиці ступеня освоєння складної діяльності, 
адекватної щодо розв’язання типових задач. У цьому випадку ситуаційний тест є 
аналогом комплексного кваліфікаційного завдання.

У рамках системного підходу до створення умов для розвитку особистості 
майбутнього соціального педагога контрольно-оцінний процес й освітній моніторинг 
за його результатами слід розглядати в контексті інших супровідних досліджень, що 
передбачають постановку й успішне розв’язання комплексу питань: 1) організація 
навчальної діяльності майбутніх соціальних педагогів в умовах створення зовнішньої 
контрольно-оцінної системи; 2) розроблення ефективної системи показників і 
критеріїв об’єктивної оцінки задля визначення якості освітнього процесу і якості 
системи професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів; 3) розроблення 
системи тестового контролю з метою забезпечення об’єктивності оцінювання якості 
освітньої системи, відповідальної за розвиток особистості; 4) шляхом оцінювання й 
аналізу якості індивідуальних навчальних досягнень студентів розблення критеріїв 
відповідності їх оцінці якості педагогічного процесу й освітніх систем.
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Показниками ефективності системи контрольно-діагностичних процедур 
визначено:
1. Показники, що ілюструють кінцеві результати впровадження контрольно-оцінної 

системи до навчального процесу. За умови ефективної апробації, передусім 
ідеться про збільшення динаміки позитивної зміни якості професійних знань 
магістрів соціальної педагогіки, упровадження інноваційних методів навчання, 
зростання особистісних досягнень студентів і викладачів у творчій та науковій 
діяльності тощо.

2. Показники, що характеризують очікувані позитивні зміни в процесі управління 
якістю навчання і допускають їх співвідношення з результатами впровадження 
контрольно-оцінної системи до навчального процесу у ВНЗ, а саме: збільшення 
обсягу інформації про навчальні досягнення студентів, скорочення часу й 
економія морально-психологічних ресурсів викладачів на проведення контролю 
й оцінки знань, індивідуалізований підхід до студентів, зростання оперативності 
в ухваленні управлінських рішень у навчальному процесі, зменшення витрат, 
підвищення ефективності використання технічних засобів, якісні зміни в роботі 
викладачів тощо.

3. Показники, що характеризують раціональність організаційної структури 
навчального процесу з використанням контрольно-оцінної системи на основі 
педагогічного тестування, збалансованість у розподілі пропорцій контролю і 
самоконтролю, підсумкового і поточного контролю, адаптивність контрольно-
діагностичної системи, що виявляється в можливості її модифікації відповідно 
до вимог суспільства й органів управління вищою освітою.
Спроектована технологія тестового оцінювання навчальних досягнень магістрів 

соціальної педагогіки має за мету підвищення ефективності організації навчальної 
діяльності у ВНЗ, якості вищої освіти майбутніх соціальних педагогів за допомогою 
об’єктивації процедур перевірки й оцінювання знань студентів, що в рамках даної 
системи педагогічного контролю означає управління навчально-пізнавальною 
діяльністю студентів в ході контрольно-діагностичних процедур і корекцію процесу 
навчання на основі результатів педагогічних вимірювань.

Наприклад, при організації контролю з теми «Загальні основи соціальної 
педагогіки» ми виділяємо наступні оперативні завдання тестового контролю, 
враховуючи вимоги навчальної програми курсу:
1) актуалізувати наявні знання студентів з даної теми (вхідне, або констатувальне 

тестування);
2) виявити ступінь використання емпіричних знань в різних педагогічних, соціально-

педагогічних ситуаціях (тести виконання);
3) визначити напрями корекції знань та вмінь (за результатами поточного і 

тематичного тестування);
4) провести діагностику навчальних досягнень студентів після корекції навчального 

процесу (контрольне, або підсумкове тестування).
Окреслені завдання визначають також зміст контрольованої інформації, тобто 

об’єкти контролю виділяються відповідно до конкретних задач
Отже, повноцінна реалізація технології педагогічного тестування як засобу 

контролю за навчальним процесом забезпечує не лише діагностику і констатацію 
рівня навчальних досягнень, але також сприяє підвищенню якості освіти в 
цілому.

Показниками якості вищої педагогічної освіти магістрів соціальної педагогіки 
при педагогічному тестуванні визначаємо: індивідуальний тестовий бал студентів; 
середній тестовий бал нормативної вибірки; середній тестовий бал генеральної 
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вибірки; рейтинг учасника тестування; рейтинг університету, рейтинг ВНЗ області, 
країни тощо.

Критеріями досягнення якості вищої освіти є: відповідність тестового балу нормі 
або заданому рівню, ступінь досягнення вимог галузевих стандартів, задоволення 
потреб споживачів.

Тематичне оцінювання при тестовому контролі вимагає більш розгорненого 
критеріально-обґрунтованого оцінювання студентів. Основними критеріями, які слід 
ураховувати при тематичному оцінюванні, є: досягнення певного рівня навченості 
(академічної успішності); ставлення студента до предмету вивчення; результати 
поточного оцінювання викладачем і самооцінювання; недоліки в навчальній 
діяльності.

Зауважимо, що при використанні тестового контролю в процесі організації 
навчальної діяльності магістрів соціальної педагогіки у ВНЗ України слід ураховувати 
низку нерозв’язаних питань щодо ефективного його проведення задля забезпечення 
високого рівня якості вищої освіти майбутніх фахівців:
1) упровадження тестування в навчальний процес має характеризуватися 

професійністю створення, оскільки розроблення тестів потребує комплексних 
інтегрованих спеціальних знань, відповідність професійним стандартам, які 
б регулювали питання оцінки якості, права та обов’язки сторін, створення 
професійних організацій, які б гарантували дотримання стандартів;

2) у зв’язку з реформуванням вищої освіти тести мають відбивати не лише систему 
традиційної української освіти (вивчення набору фактів на противагу отриманню 
здібностей до самостійного критичного аналізу);

3) необхідність аудиту діяльності, пов’язаної з використанням освітніх тестів – з 
боку міжнародних організацій на чолі з всесвітньо відомою ETS, а також із 
залученням освітніх, професійних і громадських організацій;

4) необхідність упровадження системи тестування у ВНЗ потребує скоординованих 
зусиль багатьох спеціалістів (фахівців із певної дисципліни, тестологів, експертів, 
інструкторів, керівного апарата установи), а тому на базі кожного провідного 
університету необхідно створювати спеціалізовані організаційні структури, які 
б забезпечували ефективне проектування цілісної моделі системи тестування у 
ВНЗ й організаційно-методичне супроводження всього блоку робіт;

5) відносна складність створення стандартизованого тесту, що перевірений емпірично, 
має стійкі коефіцієнти валідності й надійності, тому тестування виправдовує 
себе при оцінці навчальних досягнень великого контингенту студентів по вже 
усталених базових дисциплінах, зміст яких не піддається швидкому оновленню 
і різким змінам концептуальних положень;

6) відсутність діалогічного спілкування студента з викладачем (тобто формалізований 
підхід без творчого пошуку, рефлексії, емпатії, розвиток яких є ключовим 
завданням вищої педагогічної школи);

7) обмеженість відкритих питань, що дозволяють активізувати функції 
мислення (для більш повного й об’єктивного оцінювання результатів 
навчальної діяльності студентів доцільно створювати умови для самостійної 
творчої роботи, виконання нестандартних проблемних завдань підвищеної 
складності.
Проблеми підвищення ефективності використання тестів для навчання й 

розвитку студентів, а також для розробки методів інтерпретації й аналізу результатів 
тестування з метою визначення можливостей оперативної дії освітньої інформації на 
суб’єктів освітнього процесу стають особливо актуальними з огляду на інтегративний 
характер сучасної соціальної педагогіки.
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гуМаНІЗМ як ФЕНОМЕН, як СВІТОглядНий пРиНцип  
НОВОї паРадигМи ОСВІТи; гуМаНІСТиЧНЕ ВиХОВаННя, 

СТаНОВлЕННя пІдРОСТаЮЧОї ОСОБиСТОСТІ

У статті йдеться про гуманістичний підхід в освіті та виховання підростаючого 
покоління.

Ключові слова: гуманізм, освіта, гуманістичне виховання.

Соціокультурний розвиток початку ХХІ століття визначається складною і 
суперечливою тенденцією, що одержала назву глобалізації. Найчастіше в літературі 
зустрічаються твердження про об’єктивний характер цього процесу, про його 
обумовленість науковою і технічною потужністю людства, але цей процес негативно 
впливає на гуманізацію освіти.

У таких суперечливих соціальних умовах освіта набуває нових функцій і задач. 
Варто враховувати, що сучасні інформаційні технології поєднують світ переважно 
шляхом упровадження стандартів масової культури (урбанізація в широкому 
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